



中银·海报自贸港讲坛

自贸港医疗教育产业大有可为

曹远征

中银国际研究公司董事长
中国银行原首席经济学家

“在新冠疫情对全球经济带来重大冲击、经济形势复杂严峻、不确定性较大的情况下,如何理解国内国际双循环相互促进的新发展格局,如何研判新形势新变化给海南带来的机遇和挑战,如何加快推动海南自贸港政策落地见效?”8月25日,在“中银·海报自贸港讲坛”首期讲坛上,海南日报记者专访了著名经济学家曹远征,听他分析当前国际国内经济金融形势,解读以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,展望海南自贸港在“双循环”互促下的发展机遇。

曹远征,中银国际研究公司董事长,中人民大学教授、博士生导师,美国南加州大学客座教授,清华大学、北京大学、复旦大学兼职教授,中国宏观经济学会副会长,中国首席经济学家俱乐部轮值主席,“中国经济50人论坛”成员。

人物名片

本报记者 林容宇 魏燕

“双循环”新格局成为中国经济发展的新突破口

对于当前的国际格局,曹远征认为,疫情使世界经济分化趋势更加明显,全球化格局以及与此相关的理论框架和治理体系都会发生范式的改变。

从国际方面来看,随着全球经济低迷,进出口规模的萎缩,出口更难以进一步扩张。

从国内的形势看,自“十二五”规划提出全面建设小康社会目标,10年来,随着内需的扩大,消费已成为经济的第一拉动力,内循环的基础基本奠定。相形之下,疫情冲击下的经济全球化局面复杂化,也使出口导向这一过程不能为继。

中国经济已深深嵌入全球产业链,维护多边贸易体制,既是人类命运共同体的要求,也是中国的国家利益。7月30日召开的中央政治局会议提出“加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。中国经济可持续增长是循环的基础,它也构成了国内大循环的基本逻辑。只有国内循环起来才能促进国际循环,在相互促进的基础上,通过发挥内需潜力,使内外两个市场更好联通,充分利用两个市场,两种资源,实现更加强劲可持续的发展。

海南如何融入全球经济体系前沿

在当前国际新发展格局下,如何理解海南自贸港的特殊定位?对于这个问题,曹远征认为,从世界范围来看,海南自贸港是深入中国巨大经济腹地的通道,是分享日益壮大的中国市场的更直接的桥头堡;从内地市场来看,海南自贸港是中国企业走向“一带一路”的支点,是中国经济融入世界更直接的窗口。当前世界经济发展,尤其是疫情冲击下的国际格局变动,为海南自贸港充分发挥这一独特地位的桥梁作用提供了契机。

曹远征认为,《海南自由贸易港建设总体方案》要求2025年自贸港制度初步建立,2025年以前适时启动全岛封关运作。

两年的时间从自贸试验区进入自贸港,这体现了中国尊重经济全球化、贸易自由化,将海南深度融入经济体系前沿地带的决心和信心。

怎样才能深度融入全球经济体系前沿?曹远征认为,要建立高水平的和自由贸易港相适应的制度体系。曹远征从境内关外制度、营商环境、财税制度、法制几个方面重点解读了自贸港制度体系的特色。他认为,境内关外的特别制度安排,缔造了

(本报海口8月25日讯)

↓ 8月25日上午,“中银·海报自贸港讲坛”首场活动在海口举行,吸引了近200人参加。本版图片均由本报记者 张茂 摄

海南与国际惯例接轨、按国际规则办事的外部环境;货物和服务贸易的自由便利,促进了投资设厂、跨境资金流动、人员进出和运输系统自由便利以及数据安全有序流动,将这些自由便利集成,形成系统性的制度规则体系并自觉遵守,就从根本上优化了营商环境。此外,营造国际一流的贸易法治环境,对深度融入全球经济的前沿地带也十分重要。

医疗和教育产业开放是自贸港最大的政策红利

曹远征指出,服务业是产业升级的方向,是改革开放的重点领域和重要环节。海南要形成改革开放新高地,就要通过开放促改革,加快海南服务业的发展,以此形成新高地。曹远征着重提到了教育和医疗行业的发展问题。“教育和医疗关系着家庭幸福。《海南自由贸易港建设总体方案》提出,支持海南大力引进国外优质医疗资源,研究支持海南建设区域医疗中心。允许境外理工农医类高水平大学,职业院校在海南自由贸易港独立办学,设立国际学校,推动国内重点高校引进国外知名院校在海南举办具有独立法人资格的中外合作办学机构。这是中国独创的境内海外就医留学制度,是海南的独特优势和竞争力,也是海南自贸港对老百姓最大的政策红利。”曹远征说。

曹远征认为,海南自贸港在医疗和教育领域实行最大限度的高标准开放,引进国外优势资源办医、办学,不仅有利于吸引国内居民到海南学习、就医,缩小中国在服务贸易上的逆差,而且有利于吸引包括东盟在内的周边国家来海南就医、就学,增加服务贸易的收入。推动包括医疗在内的高科技相关教育产业的高质量发展,有利于提升周边国家,尤其东盟国家的人力资本,为本地区产业升级、延伸价值链提供人才支持,从而使中国—东盟自贸区的纽带更加深化细化,以此巩固该地区做为全球经济增长引擎的地位。

曹远征最后指出,《海南自由贸易港建设总体方案》的公布,标志着中国从过去“要素流动性开放”向“规则等制度开放”的转折。从这个意义上讲,海南自贸港要不断进行制度创新。这主要取决于全国,尤其海南人民积极有为的创新精神。全国人民殷切期待,海南自贸港在经济增长、社会发展、政府治理等方面创立标准,为自贸港立法提供依据,也为中国改革开放树立鲜明的旗帜。

(本报海口8月25日讯)



中银·海报自贸港讲坛

中国银行海南省分行行长
柯建勋

中国银行海南省分行行长

金融是经济运行的核心,扩大金融业对内对外开放、增强金融服务实体经济能力是《海南自由贸易港建设总体方案》(以下简称《总体方案》)中的重要内容。作为服务海南发展建设时间最长、历史最久的金融机构,中国银行海南省分行依托中国银行强大的全球化机构网络,再次走到加快金融业对内对外开放的最前列。

在加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局下,在自贸港建设如火如荼进行时,中行海南省分行如何服务海南自贸港建设,如何进行金融开放创新,如何提升金融服务质效?中国银行海南省分行和海南日报报业集团主办的“中银·海报自贸港讲坛”上,中国银行海南省分行行长柯建勋就这些问题接受了海南日报记者的采访。

扛起担当 支持自贸港重大国家战略

“中国银行将以高度的政治担当和专业的金融服务,坚决贯彻落实中央战略部署,全力支持海南自贸港建设。”柯建勋表示。据了解,中国银行海南省分行统筹协调全行资源,紧紧围绕《总体方案》要求,提升对自贸港市场主体及主导产业的金融服务质效;积极选派总行和部分自贸区分行业务骨干来琼支持工作,并设立海南金融研究院,“融智”支持海南自贸港建设。

柯建勋介绍,中国银行海南省分行加大对重点项目和龙头企业的贷款支持力度,2019年本外币贷款新增75.6亿元,今年上半年新增32亿元,重点支持了金牛岭等三个公园PPP改造项目,西环铁路、海南电网等五网基础设施建设,海口永庄水务、北大附小等民生教育,华能供应链、国投贸易等大宗商品贸易企业,观澜湖新城等旅游项目,港航控股、金盘电气等重点企业。

此外,全力支持重点园区发展。海南日报记者了解到,今年,中国银行海南省分行与海南生态软件园管理局、洋浦经济开发区管委会、博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局签订战略合作协议,成为唯一授信支持博鳌乐城医疗旅游先行区内企业、设立首家金融机构并为先行区及区内企业提供100亿元的融资意向的国有大行。

“下一步,中国银行将继续加大对我省基础设施建设、新基建、重点园区和三大主导产业等重点领域信贷支持力度,依托全球网络支持海口开展全球招商和发展跨境投资贸易,全力打造‘政府主力银行、企业主办银行、市民首选银行、自贸金融引领银行’。”柯建勋说。

创新驱动 打造自贸金融领先银行

作为海南FT账户首批试点银行中唯一的国有大型商业银行,中国银行海南省分行充分发挥自贸区金融业务专业优势及全球化优势,实现海南自贸区FT账户及多项自贸区金融业务首发。海南日报记者了解到,截至今年7月末,中国银行海南省分行共开立FT主子账户26884户,市场份额47.16%;一线、二线资金汇划市场份额分别为89.83%、77.04%,保持同业领先;国际结算量、跨境人民币结算量稳居同业第一。

金融创新永无止境。中国银行海南省分行在金融创新的道路从未停止脚步,先后被海南外管局指定为海南省货物贸易和服务贸易便利化唯一试点银行、贸易便利化和跨境金融区块链服务平台首批试点银行,实现多项金融业务创新——办理全省首单区块链融资业务、首笔资本项目外汇收入支付便利化业务、建立全省首个跨国公司FT全功能资金池;争揽FTN账户大额存款8000万美元,创省内单笔入账金额新高。随着

自贸港建设的逐步推进,这样的“首个”在中国银行海南省分行越来越多。

柯建勋透露,下阶段,该行将与政府部门持续开展创新合作,包括FT账户项下金融创新、离岸贸易结算便利化试点、新型国际贸易试点等,加快推进贸易便利化。以金融创新助力产业发展,包括自贸区FT账户全功能资金池、在线供应链金融服务等,确保金融产品创新服务于自贸港产业发展。积极选派总行和部分自贸区分行业务骨干来琼支持工作,并设立海南金融研究院,“融智”支持海南自贸港建设。

发挥优势 全力协助政府招商引资

2018年“4·13”以来,海南省通过政府“走出去”招商引资,足迹遍布大江南北、海内海外,让世界了解海南,让海南拥抱世界。这一过程中,中国银行海南省分行主动发挥中国银行国际化优势,联动海外机构,全力协助省委、省政府代表团赴伦敦、巴黎、迪拜、新加坡、中国香港、布鲁塞尔开展经贸和招商推介活动;2019年11月在进博会期间协助海南省政府举办“中美省州经贸合作论坛暨海南自贸区(港)贸易投资推介会”。争揽到中船重工、国投集团、中旅集团等在海南的区域总部或项目超过100家。抢抓自贸港早期安排,持续深化与国投集团、兖矿集团等大型企业总部和大宗商品交易所等与海南开展投资合作。

海南日报记者了解到,下一步,中国银行将持续发挥国际化、综合化经营优势,根据海南自贸港建设发展特色要求,重点筛选优质跨国公司、高新技术产业优质企业、国际知名投资集团、境外知名大宗商品交易所等与海南开展投资合作。

“《总体方案》提出,到2035年,实现贸易自由便利、投资自由便利、跨境资金流动自由便利、人员进出自由便利、运输往来自由便利和数据安全有序流动。这为金融机构参与自贸港建设发挥更大作为提供了广阔平台。自贸港在跨境金融、直接融资、特色产业金融、交易场所国际化、金融科技等方面创新的潜力也非常巨大。”柯建勋表示,该行结合《总体方案》要求,已经从业态、模式、机制等各个方面谋篇布局,明晰战略,“中国银行将积极组织专业力量服务自贸港内企业和个人更加多样化的金融需求;落实各项金融创新政策,提供多元化的金融产品服务,支持和服务实体经济;加大信贷投放力度支持自贸港重点产业建设;利用海外机构众多的优势,协助政府做好招商引资,为企业提供跨境撮合,寻找更多商机,支持资本市场互联互通;通过数字化、信息化、智能化,打造更加高效便捷的贸易投资便利化的网络化服务平台,为实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策提供高速快捷的金融服务,努力推动自贸港营商环境建设。”

(本报海口8月25日讯)



扫码看视频新闻
首期中银·海报自贸港讲坛在海口举行